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A M T L I C H E  M I T T E I L U N G E N       T E R M I N E  
 
Die Gemeinderatssitzung am 22.05.2023 ergab folgende 

Beschlüsse: 
 
1. Genehmigung der Niederschrift über die öffentliche GR-
Sitzung vom 08.05.2023 gemäß § 26 Abs. 1 Satz 3 der 
Geschäftsordnung wird ohne Einwände zur Kenntnis 
genommen. 
 
2. Die Ausgleichsfläche für das Vorhaben sollte in der 
Gemarkung Klosterbeuren / Babenhausen umgesetzt 
werden. 
Der Gemeinderat sieht die Definition „benachteiligte Fläche“ 
als sehr kritisch. Im Vergleich zu einer Riedfläche kann die 
geplante Ackerfläche nicht als schlecht zu bewirtschaftende 
landwirtschaftliche Fläche deklariert werden. 
Die Bürgerinnen / Bürger nutzen das Gebiet, den 
Höhenrücken zwischen Klosterbeuren und Winterrieden 
und den benachbarten Wald als Naherholungsbiet. 
 
3. Der Gemeinderat nimmt von dem Ergebnis der örtlichen 
Rechnungsprüfung zustimmend Kenntnis. Die 
Jahresrechnung 2022 vom 06.02.2023 mit einem 
Sollüberschuss in Höhe von 475,59 wird hiermit festgestellt. 
 
4. Der Gemeinderat erteilt zur Jahresrechnung 2022 vom 
06.02.2023 Entlastung. 
 

 

Wir gratulieren 

Herrn Robert Rogg 
Am Bach 7 

geb. 03.06.1963 zum 60. Geburtstag 
 
 

 
Abfallentsorgung 

 
Normaler Abfuhrtag   Biomüll:  Donnerstag,  
08.06.2023 
verlegt auf:                                 Freitag, 09.06.2023 
 
 

 

 
 

Der Wechsel ist vollzogen. Ich übergebe das 
Zepter an Nicole Gerlach und bin überzeugt, sie 

macht es sehr gut. 
 
 

 
 

 

Liebe Bürgerinnen und Bürger von Winterrieden, 
ich habe sehr gerne für euch gearbeitet. Die 21 Jahre 
sind wie im Flug vergangen. Jetzt verabschiede ich 

mich bei euch in meinen Ruhestand. 
 

Möchte mich bei dem besten Chef, den ich je hatte, 
bedanken für die vertrauensvolle Zusammenarbeit. 
Und bei meinen tollen Kollegen Hubert, Gerhard, 

Margit und Lizzy. Wir waren zu jeder Zeit ein super 
Team. Danke auch an die immer motivierten 

Mitglieder des Gemeinderates. 
Bedanken möchte ich mich ebenfalls bei allen 

Vereinen, die mir zum Abschied ein „Mitteilungsblatt“ 
geschenkt haben mit Beiträgen und Bildern von ihnen. 

Ich war sprachlos, und das soll was heißen. Hab es 
mittlerweile schon mehrmals gelesen und bin immer 

noch sprachlos. Danke, Danke, Danke. 
Besonderes Dankeschön an das Team des 

Kindergartens und die Kindergartenkinder. An meinem 
letzten Arbeitstag haben sie mich mit ihrem Besuch, 

einem Abschiedslied und vielen Umarmungen 
überrascht. Danke, Danke, Danke. 

 
Eure Hildegard Graf 

 



Die Ruef Nahwärme GmbH informiert: 
 

Der Bauabschnitt östlich des Auerbachs steht kurz vor 
dem Abschluss. Diese Woche haben die Teerarbeiten 
begonnen, welche kommende Woche abgeschlossen 
werden. Wir möchten uns bei allen Anwohnern recht 
herzlich für das Verständnis hinsichtlich Schmutz und 
hinsichtlich der  Einschränkungen bedanken. Ebenso 

möchten wir uns auch für die hervorragende 
Verpflegung bedanken, die uns von vielen Haushalten 

zur Verfügung gestellt wurde. Auch die hohe 
Anschlussbereitschaft hat uns wirklich sehr gefreut. 
Ab Anfang Juni (geplanter Start 06.06.) beginnen die 

vorbereitenden Fräsarbeiten in den Straßen 
Ahornweg, Ringstraße, Merzenberg, Weiherleweg und 

Sonnenstraße. Wir bitten alle Anwohner an diesem 
Datum das Auto nicht auf der Straße oder dem 

Gehweg zu parken.  
Der geplante Baubeginn für den Abschnitt 

Memmingerstraße und Babenhauserstraße ist derzeit 
Mitte August. 

Auch wenn die Arbeiten zeitlich sehr gut voran gehen, 
suchen wir natürlich immer wieder Helfer. Daher bei 

Interesse einfach bei uns melden. Besten Dank 
bereits heute an all unsere Helfer! 

 
Euer Ruef Nahwärme-Team 

 

 

Auerbachfest 2023 
Wir sagen DANKE! 

 
Zufrieden und dankbar blicken wir auf ein absolut 

erfolgreiches Auerbachfest 2023 zurück. Trotz 
bescheidenem Wetter hatten wir 3 hervorragende 
Festtage. Wir möchten uns bei allen Gästen und 

Besuchern bedanken. Besonders bedanken möchten 
wir uns bei allen Familienmitgliedern, Freunden und 

Helfern ohne die, die Durchführung nicht möglich 
gewesen wäre. Ein großer Dank an Stefan Müller mit 
Familie für die Bereitstellung des Feststadels. Zudem 

möchten wir uns noch bei allen Lieferanten und 
Partner bedanken: 

 
Metzgerei Saur 

Elektrotechnik Michael Saur 
Gasthaus Traube 

Raiffeisenmarkt Babenhausen 
Fäustle Zelte 

Schloßbrauerei Autenried 
Getränkemarkt Link 

 
Besten Dank 

Eure Musikkapelle Winterrieden 
 

 
Haushalte können Heizkostenzuschuss beantragen – 

Erstattung von bis zu 2.000 Euro möglich 

Für Haushalte, die in der Energiekrise mit nicht 
leitungsgebundenen Energieträgern heizen, haben Bund 
und Länder finanzielle Hilfen beschlossen. Haushalte 
können sich rückwirkend für 2022 bis zu 2.000 Euro 
erstatten lassen.  

Anspruch hat jeder Haushalt, der im vergangenen Jahr 
im Vergleich zu 2021 doppelte Heizkosten für Heizöl, 
Holzpellets oder Flüssiggas (LPG), Holzhackschnitzel, 
Holzbriketts, Scheitholz oder Kohle/Koks zahlen musste.  

Der Zuschuss beträgt 80 Prozent des Betrages, der das 
Doppelte des jeweiligen Referenzpreises übersteigt. Für 
Heizöl liegt dieser Referenzpreis z. B. bei 0,71 Euro pro 
Liter. Die Mindesterstattung je Haushalt muss dabei 100 
Euro betragen. 

Die Rechnungen können bis 20.10.2023 über ein Online-
Portal eingereicht werden, das über den Link 
https://www.stmas.bayern.de/energiekrise/index.php 
aufrufbar ist. Auf dieser Webseite sind auch weitere 
Informationen sowie ein Härtefallhilfe-Rechner enthalten. 
Die digitale Antragstellung wird favorisiert, es können 
aber auch Papieranträge gestellt werden. Vordrucke 
hierzu müssen unter der Hotline-Nummer 
089/59976061122 beantragt werden, welche von Montag 
bis Freitag zwischen 8 und 18 Uhr erreichbar ist. 

 

Senioren 

 

Hallo Senioren/-innen 

Am Mittwoch, den 14.Juni 2023 wollen wir uns vor der 
Sommerpause zu einem gemütlichen Nachmittag 

zusammentun. 

Wir treffen uns diesmal um 14.00 Uhr bei "Pfeiffer's 

Hütte" (am Radweg nach Kellmünz) zu einem 
"Hütten-Nachmittag mit Kaltgetränken, Kaffe, Zopfbrot 
und verschiedenen Marmeladen und Wurstsalat (hmm 

lecker!). 

Die Hütte kann mit dem Auto angefahren werden. Wer 
eine Mitfahrgelegenheit benötigt bitte bei Singer 

Christine (Tel. 2201) oder Weixler Xaver ( Tel.1778) 
melden. 

Der Nachmittag findet bei jeder Witterung statt . 

Auf zahlreichen Besuch freut sich das 

Senioren-Team 

 

 
Plenum des Netzwerks Altenhilfe und seelische 

Gesundheit 2023 
 
am 14. Juni 2023, von 19 bis 21 Uhr, im HoschMi-
Stadl, 87752 Holzgünz, Hoschmiweg 1. 
Der Eintritt ist frei! 
 
Das Netzwerk Altenhilfe und seelische Gesundheit 
lädt alle interessierten Bürgerinnen und Bürger zum 
Plenum ein. Das Netzwerk wird in diesem Jahr von 
der AOK Memmingen und der Seniorengemeinschaft 
Babenhausen-Unterallgäu e. V. unterstützt.  



 

TERMINE 
 

                                   MITTEILUNGEN     

 

Neben Informationen zur Arbeit des Netzwerks 
Altenhilfe und seelische Gesundheit sowie seiner 
Arbeitskreise stellt Frau Dr. Sarah Straub im Rahmen 
einer Konzertlesung ihr Buch „Wie meine Großmutter ihr 
ICH verlor“ vor. 
 

Kirchliche Mitteilungen 
 

Fronleichnam 
 
Am Donnerstag, 08.06.22, laden wir Sie recht herzlich um 
18.00 Uhr zum Fronleichnamsgottesdienst am Dorfplatz 
ein. 
 
(Bei schlechtem Wetter in der Kirche.) 
Die Messe wird von der Musikkapelle Winterrieden 
umrahmt. Ebenso werden unsere Fahnenabordnungen und 
die diesjährigen Kommunionkinder mit dabei sein. 
Im Anschluss dürfen Sie gerne noch ein wenig beim 
„Kirchenratsch“ verweilen. 
 
Bitte bringen Sie Ihre Sitzgelegenheiten wieder selber 
mit. 
 
Jeder der Lust hat kann auch gerne Saft, Wasser, 
andere Getränke, Kuchen, Kekse, Herzhaftes, 
Knabbereien mitbringen.  

 

 
Nachprimizfeier von Franziskus 

 
Da Pater Franziskus am 5.Mai seine Priesterweihe 
empfangen hat, wollen wir auch in Winterrieden mit ihm 
feiern. 
 
Am Samstag, 15.7.23 um 18°° Uhr laden wir sie herzlich in 
die Pfarrkirche ein.  
 
Im Rahmen der Nachprimiz bitten wir Sie um die Kollekte 
für unseren Primizianten. Die gesammelten Spenden 
werden Pater Franziskus als Geschenk überreicht. 
 
Danach wollen wir noch etwas beim Kirchenkaffee 
miteinander plaudern. 
 
Wir freuen uns auf Euch 
 

Haus der kleinen Strolche 
 
 

Das 
Haus der kleinen Strolche 

sagt DANKESCHÖN! 
 

Wir freuen uns sehr, wenn an uns gedacht wird und 
Personen und Einrichtungen an uns Spenden tätigen. 

Natürlich möchten wir es nicht versäumen DANKE 
dafür zu sagen!  

 
Danke an den FVW für die Spende über 50€ 

anlässlich unseres Sommerfestes und für die 
großzügige Spende von MS-Elektrotechnik über 
2500€ für unsere neuen Regenbogen-Bausteine! 

 

Vereinstermine 
 

Veteranen- und Soldatenverein 
 
 
Unser nächster Stammtisch findet am Mittwoch, den 

14. Juni 2023 ab 19.30Uhr beim Saur statt! 
 

Herzliche Einladung an alle Mitglieder und Freunde 
des Vereins! 

 
gez. 1. Vorstand 
Andreas Walter 

 

 
 



 

  

      FV 1923 Winterrieden 
 

„100 Jahre FVW“ - Festabend verlegt 

 
Aufgrund mehrerer Terminüberschneidungen müssen wir 
den für Samstag, 24. Juni 2023 geplanten Fest-abend 
anlässlich des 100jährigen Vereinsjubiläums leider auf 
einen späteren Zeitpunkt (voraussichtlich September 2023) 
verschieben. Sobald der genaue Termin feststeht, werden 
wir diesen zeitnah bekannt-geben. 
 

Gez. Michael Bayer 1.Vorstand FV 1923 Winterrieden 
e.V. 

 

FV 1923 Winterrieden 

 
FVW beendet die Saison als 10. 

 
Nach einer enttäuschenden Rückrunde mit nur einem Sieg 
und einem Unentschieden beendet die erste Mannschaft 
des FVW die Saison 2022/2023 auf dem 10. Tabellenplatz. 
Als Meister der A-Klasse und Aufsteiger in die Kreisklasse 
konnte sich der SV Greimeltshofen gegen Verfolger FC 
Hawangen (Relegation) durchsetzen. Der SV 
Frechenrieden und der FC Internationale Memmingen 
müssen hingegen den Gang in die B-Klasse antreten. 
 
Erfolgreicher präsentierte sich die zweite Mannschaft des 
FVW, die am Saisonende auf einem guten 6. Tabellenplatz 
steht. Meister und Aufsteiger ist der BSC Memmingen II, 
der SV Amendingen II spielt in  der Relegation um den 
Aufstieg in die A-Klasse. 
 
Nun gilt es für die Mannschaft von Trainer Wolfgang 
Fischer für die neue Saison die Kräfte zu bündeln und auf 
eine schnelle Rückkehr der Langzeitverletzten zu hoffen.  
 
Der FVW bedankt sich für die zahlreiche und lautstarke 

Unterstützung der FVW Fans in dieser Saison! 
 

Gez. Michael Bayer 1.Vorstand FV 1923 Winterrieden 
e.V. 

 
Dorffest 2023 

01.07. – 02.07.2023 
 

Die Winterrieder Vereine laden recht herzlich zum Dorffest 
von Samstag 01. Juli – Sonntag 02. Juli in den 

Pfarrhofgarten ein. 
 

Das Dorffest findet dieses Jahr zum ersten mal im 
Pfarrhofgarten und in neuem Gewand statt. Los geht`s am 
Samstagabend ab 19:00 Uhr. Zuerst unterhält die Kapelle 
Duranand. Anschließend gibt`s Party und Tanz mit dem DJ 
Service Oberschwaben. Am Sonntag ist um 08:30 Uhr hl. 

Messe und anschließend spielt die Musikkapelle 
Winterrieden im Pfarrhofgarten ab 10:00 Uhr auf. Das 

Dorffest läuft dann gegen 14:00 Uhr gemütlich aus. 
 

Das Dorffest soll ein Fest für`s Dorf sein und läuft unter 
dem Motto: „Oifach & Guad!“ 

 

Auf euren Besuch freut sich 
die Winterrieder Vereine 

 
 

 
Veranstaltungen in umliegenden Gemeinden 
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Pressemitteilungen 

Für Eltern: Im Milchcafé geht es um den Start mit 

Beikost 
 „Beikost-Start: Wie geht es mit Stillen und Milchflasche 
weiter?“ - darum geht es im nächsten Milchcafé der 
Schwangerenberatungsstelle am Landratsamt Unterallgäu, 
am Dienstag, 13. Juni, von 9.30 bis 11 Uhr. Das Treffen 
findet in der Begegnungsstätte St. Elisabeth im Dominikus-
Ringeisen-Werk, Krumbacherstraße 20 in Mindelheim statt. 
Stillspezialistin Melanie Rampp erklärt, wie man mit Beikost 
beginnt und was Mamas jetzt beachten müssen.   
Das Milchcafé findet einmal im Monat statt; bei jedem 
Treffen wird ein anderer thematischer Schwerpunkt gesetzt. 
Und es bietet Raum für Schwangere und Mütter mit Babys, 
um sich über das Stillen und Füttern auszutauschen, über 
Arten des Stillens, Beikost füttern, Abstillen, Ernährung mit 
der Flasche und Langzeitstillen. Die Teilnahme ist 
kostenlos, eine Anmeldung aber aus organisatorischen 
Gründen unbedingt erforderlich. Kinder dürfen natürlich 
mitgebracht werden. Online anmelden können sich 
Interessierte unter www.unterallgaeu.de/eltern. Weitere 
Informationen gibt die Schwangerenberatungsstelle unter 
Telefon (08261) 995-411 oder -412.  

Tagesworkshop für mehr Energie und Lebenskraft 

 
„Wirksame Strategien bei Stress und Erschöpfung“ lautet 
der Titel eines Tagesworkshops, den das Gesundheitsamt 
am Landratsamt Unterallgäu veranstaltet. Am Montag, 19. 
Juni, von 9 bis 16 Uhr geht es im Bürgersaal der 
Gemeinde Kirchheim (am Marktplatz 6) darum, wie man 
mehr Energie und Lebenskraft erlangen kann. Den Tag 
gestalten Präventologe Jürgen Schuster und Tobias 
Dannhart, Heilpraktiker für Physiotherapie und 
Physiotherapeut.  
Zum Beispiel werden Übungen gezeigt, die Spannungen im 
Schulter-Nacken-Bereich lösen und zu einem besseren 
Schlaf verhelfen können. Es geht um Ernährung und 
Achtsamkeit. Zudem werden Möglichkeiten für den Umgang 
mit Schwierigkeiten und Konflikten erläutert.  
Die Teilnahmegebühr beträgt 25 Euro, eine Anmeldung ist 
bis spätestens 16. Juni möglich unter 
www.unterallgaeu.de/veranstaltungen 
Auskünfte zum Workshop erteilt das Gesundheitsamt unter 
Telefon (0 82 61) 99 54 12. 
 

Babyboom im Schwäbischen Bauernhofmuseum 

Illerbeuren: Tierischer Nachwuchs erblickt Licht 

der Welt 

Allgäuer Original Braunvieh, Zaupelschaf und Bayerische 
Landgans freuen sich über vielfachen Nachwuchs. 
Insgesamt erblickten dieses Frühjahr bereits ein Kalb, 
sieben Lämmer und sieben Gänseküken das Licht der 
Museumswelt. Drei Geburten des Allgäuer Original 
Braunviehs stehen noch aus. Erst am Freitagabend, gegen 
18 Uhr, wurde das erste Kalb des Jahres geboren. Drei 
weitere Kühe sind derzeit trächtig, ob und wann es bei 
ihnen so weit sein wird, lässt sich nicht genau sagen. 
Landwirt Manfred Schneider, der u. a. für die Tiere des 
Museums zuständig ist, rechnet damit, dass alle Kälber bis 
Mitte Juni geboren sein werden. 

„Wir hoffen, dass alle gesund und munter zur Welt 
kommen“, so Schneider. Auch die sieben bayerischen 
Landgänsekinder schlüpften vor einigen Tagen, und 
verschaffen sich seither lautstark Gehör. Einzig die Lämmer 
der sogenannten Zaupelschaf-Rasse wurden bereits 
Anfang April geboren und sind in der Zwischenzeit zu 
ordentlichen Jungschafen herangewachsen. „Sobald der 
Nachwuchs vollzählig ist, werden wir uns mit unseren 
Besucherinnen und Besuchern gemeinsam auf 
Namenssuche begeben“, freut sich Museumsleiter Dr. 
Bernhard Niethammer. Dazu wird das Museum noch einmal 
gesondert informieren. Bis es soweit ist, können die „jungen 
Wilden“ bereits auf dem Museumsgelände besucht werden.  
 

Sonstiges 
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